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1. Maaritelldan satunnaismuuttujaan X liittyva todennakdisyysjakauma seuraavasti:

a) Mité arvoja satunnaismuuttuja X voi saada?
b) Arvioi todenndkdisyytta tapahtumalle X on pienempi kuin viisi.
c) Arvioi todennikoisyytta tapahtumalle 5 < X < 10.

)
)
)
d) Mika on muuttujan X jakauman mediaani?
e) Onko jakauman odotusarvo 57

)

f) Mik4 on todennéksisyys tapahtumalle X = 10 (P(X = 10))?

2. Eraalla professorilla on tapana jatkaa luentoa vield varsinaisen paattymisajan jalkeen.
Tamén yliajan (=X, min.) on opiskelijoiden tekemien mittausten perusteella todettu
noudattavan likimain tasaista jakaumaa valilla O:sta 10:een.

a) Esitd X:n tiheysfunktio ja kertyméfunktio ja piirrd niiden kuvaajat.

b) Miké on todenndkdisyys, ettd luento menee yliajalle
bl) korkeintaan kaksi minuuttia, b2) yli kuusi minuuttia ?

c) Laske X:n odotusarvo ja varianssi.
3. Vierailijoiden viipymisajan (=X) erdén yrityksen kotisivulla on todettu noudatta-

van likimain eksponenttijakaumaa keskiméérdisen viipymisajan (=odotusarvon) ol-
lessa 2.5 minuuttia.

a) Miten suuri osa vierailijoista viipyy yrityksen sivuilla
al) korkeintaan 15 sekuntia, a2) vahint&én viisi minuuttia,
a3) kolmesta kymmeneen minuuttia?

b) Mika on todenndkdisyys, ettd vierailija, joka on viipynyt yrityksen sivuilla jo
kymmenen minuuttia, viipyy sivuilla vield yli viisi minuuttia?

c) Mé&araa viipymisajan mediaani ja varianssi.




4. Satunnaismuuttuja Z ~ N(0,1). Madras seuraavat todennikoisyydet: i
a ) P(Z>0), .
b ) P(Z > 0), :

) P(Z > 0.54),

(Z > —2.27),

(Z < —1.87),

(Z < 1.42),

(121> 1.7),

(—0.65 < Z < 0.30),

(

a)
e)
f)
g )
h )
i) P(Z > 3.98).
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5. Satunnaismuuttuja Z ~ N(0,1).Maaraa z siten, etts .
a ) P(Z>2) =05, |
b ) P(Z > ) = 0.2643,
¢ ) P(Z < 2) = 0.8729,
d ) P(Z < z) = 0.1500.

6. Satunnaismuuttuja X ~ N(117,152).

a) M&araa seuraavat todennakoisyydet:
al) P(X >120), a2) P(X >95), a3) P(110< X < 140).

b) Mé&aras x siten, ettd
bl) P(X > 1) =05, b2)P(X>z)=030, b3)P(X<z)=0.15

7. Erdéseen 10 km:n massajuoksuun osallistuneiden (useita tuhansia) juoksuaikojen ja-
kauma oli likimain normaalijakauma odotusarvona (keskiarvona) 61 minuuttia ja kes-
kihajontana 9 minuuttia.

a) Mikd on todennékoisyys, ettd satunnaisesti valitun juoksuun osallistuneen aika
oli alle 50 minuuttia ?

b) Monellako prosentilla juoksijoista loppuaika oli yli 75 minuuttia ?
c) Maéras juoksuajan cl)  yldkvartiili, ¢2) 10 prosentin desiili.
d) Jos valitaan satunnaisesti juoksijoista kymmenen, miké on todennikdisyys, etts

ainakin kolmella heistd aika oli yli 75 minuuttia ?

8. Miekkavalaat ovat suuria merinisdkkaita. Miekkavalasnaaraan pituuden on havaittu
noudattavan normaalijakaumaa odotusarvona 6.5 m ja keskihajontana 0.4 m. Miek-
kavalasuroksen pituuden on myds havaittu noudattavan normaalijakaumaa odotusar-
vona 7.5 m ja keskihajontana 0.5 m.

a) Mika on todenndkdisyys, ettd satunnaisesti valitun miekkavalasnaaraan pituus on
valilla 6.0 m - 6.8 m?

b) Miké on se miekkavalasnaaraan pituuden arvo, jota lyhyempié naaraita on 20%?

c¢) Valitaan satunnaisesti yksi naaras ja yksi uros. Miks on todennikéisyys, ettd
naaras on urosta pitempi?




